

的真正主人翁仍舊不是當地居民反而是目前的法國管理當局。

二八〇。既然託管制度要實現的基本目標在聯合國憲章內已有明文規定，即促進各領土實現獨立或自治，那麼非待各領土實現此等確定的目標以前就不能結束託管協定。

二八一。因為此項理由蘇聯代表團在第四委員會投票反對該決議草案的第七段與第八段，因為它認為這兩段與憲章是相違背的。

二八二。雖然如此，該決議草案既有一項重要的條款滿足該領土人民的希望與請願人主張在聯合國監督之下根據成年人普選原則於一九五八年舉行多哥蘭立法會議員選舉的要求，所以蘇聯代表團投票贊成決議案中關於舉行選舉的一部分，但對該決議草案的全文則在第四委員會和在全體會議中都放棄投票權。

二八三。蘇聯代表團希望聯合國對於籌備並舉行選舉的所有各階段將來都能够加以有效的監督。

二八四。Mr. KADRY (伊拉克)：本人以伊拉克代表團的名義對於法國代表今天下午對大會剛才通過的決議案所作的解釋要保留我們的立場。本代表團在第四委員會已經聲明我們對該決議案第八段中“決定”二字應該怎麼樣解釋才是正當一點表示保留。本人願意再聲明本代表團認為該段的唯一解釋就是大會將繼續處理關於法管多哥蘭前途的一段問題。

二八五。主席：本人在宣布散會以前，還要提到與大會剛才所通過的決議案正文第四段有關的一項問題。該段規定的選舉聯合國專員一事將於以後一次全體會議中舉行。

午後七時十分散會

第七二五次全體會議

一九五七年十二月九日星期一午後三時紐約

主席：Sir Leslie MUNRO(紐西蘭)

摩洛哥王謨罕默德五世陛下致詞

一。主席：本席非常榮幸的要向各位宣佈摩洛哥王謨罕默德五世陛下現在蒞臨本會。現在恭請摩洛哥王陛下向大會第十二屆會發表演說。

二。摩洛哥王五世陛下：主席先生：多承各位賜與向聯合國大會致詞的機會，我覺得非常榮幸。同時主席剛才發表的歡迎詞，使我深受感動。

三。近年以來，世界局勢非常險惡，聯合國秘書長以無比的決心，努力應付，值得讚揚。我要代表摩洛哥人民向他衷心表示感佩。

四。凡是被邀來向這個莊嚴的大會致詞的人，都有我今天所有的感想；但是對於我這是一件令人特別歡欣的事情，因為這件事情表明摩洛哥人民所最珍視的一個宿願已經實現。我今天在這裏代表最近欣然能够獲准加入聯合國為會員國的一個國家非常高興。我代表摩洛哥向在座各位所代表的全體人民問候致意。

五。我久想訪問這些地方，而這次訪問的目的是在重行宣布敝國人民衷心擁戴聯合國組織以及憲章所揭櫫的崇高原則。從這個組織創設之日起敝國人民就始終把他們的希望寄託在聯合國所作與他們有關的每一個建議和每一個決定上面。今天敝國人民欣然參加各位的會議，對於創造一個更快樂更完美的未來世界的偉大事業，願意隨時略盡綿薄。

六。很幸運的我們是一個新興的國家，而同時又是一個信奉伊斯蘭教義的古老民族，而這種教義乃是以和平、正義與平等為目的的一個文化的基礎。

七。聯合國一心一德，為使世界各部分永遠和平相處而再接再厲，不斷努力。同時又以增進所有人民的密切聯繫的方法來使他們團結一致，因之聯合國已經為自己擇定一個崇高的理想，就是使大小國家互相瞭解，進行合作，並且使天下人民相敬相愛，四海一家。

八。本組織據以成立的公平、自由和平等的原則與我們所信奉的神聖教條互相符合。因此，憲章所確定的目的與我們自己的信念以及我們自始至終不斷追求的主要目標完全一致。

九。摩洛哥願與其他國家建立和平關係，而且希望不用談判以外任何其他方法來解決我們可能面臨的問題，因此選擇了談判的方法，這種方法確保所有關係方面按照自己意思表示同意並且開闢世界各國團結一致的道路，而在今天這是一條非走不可的道路。沒有這種團結一致的關係，一切努力都是徒勞無益。我們念念不忘，一定要使摩洛哥人民無分種族、信仰或國籍親愛精誠，一律平等。

一〇。我們的主要願望是使國內全體人民獲得更美滿更富裕的生活。我們已經向愚昧、貧窮、飢饉等現象宣佈全面戰爭以便在物質、精神和文化等方面提高我國人民的水平。面臨相同問題的其他各國的經驗，使我們有所遵循，備受激勵，因此極有幫助。

一一。在我們這個世紀，各國人民決不能孤立自處，不相往來。各國經濟利益互相結合的現象，不斷加深，因此我們大家都不得不團結合作，所有褊狹和自私的民族主義都不切實際了。人類決不能再是一批意見相左，宗教相異的人種。因此雖然摩洛哥對自己的主權，引為自豪，並且決心保持獨立，我們願與所有其他聯合國會員國一致同意接受今後為全體利益對主權所加的限制。

一二。聯合國在杜絕戰爭之前可說尚未達成任務。只要毀滅以及它所造成的種種苦痛的陰影籠罩着整個人類，建設性的工作就無法完成。今日戰爭的意思是無數代人民所經歷的生活方式全部毀滅。而且經過多少世紀漸漸形成的原則與道德價值觀念全部消失。

一三。古人與自然相抗，疑神疑鬼，驚恐萬狀；二十世紀的今人面臨足以致人於死的軍備競賽，同樣的疑神疑鬼，驚恐萬狀。

一四。科學進展使人類獲得登峯造極的成就，可是現在用以製造毀滅性武器的無窮精力和廣大資源，如果能够為和平目的而加以使用，並且用來改善人的生活，促進全世界全體人類的福利和繁榮，那麼人類因為科學進展而獲得的益處將會大大增加，無從估計。

一五。我們的心願和希望是：全世界人民會共同享受和平與安全所造成的無法估計的利惠。

一六。可是，今天在世界若干區域，既無和平又無安全。我們對我們的密友和近鄰阿爾及利亞的悲慘情況不勝焦慮。因為這個衝突日見嚴重。我們殷切希望當事雙方開始談判，遵照聯合國憲章所載原則來解決這個衝突；聯合國憲章是鄭重確認人民享有自決權的原則的。我們覺得如果雙方互懷誠意，相互瞭解，那麼這個難題一定可以獲得解決，流血的事件一定能夠制止。

一七。但願聯合國能夠成為全世界所有人民討論談判的場所；但願聯合國在所有方面的努力和工作，都會底於成功，使和平正義與自由得以大行於天下。

一八。主席：承蒙陛下向大會發表偉論，本席要代表大會敬向陛下表示謝意。我們大家都知道陛下是聖明裔胄，以一個古國的偉大政治與宗教領袖的身份光臨本會。我們恭聽一位國王鄭重宣佈決心遵行憲章所載崇高原則，真是不勝榮幸之至。

午後三時三十分散會